

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
Высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ СТРАН ЕС НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Сатарова Георгия Романовича

Научный руководитель
д.ю.н., профессор кафедры таможенного,
административного и финансового права.

О.Ю.Бакаева

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы.

В настоящее время геополитическая обстановка в мире трансформируется, в том числе под влиянием экономических санкций, которые являются способом давления на целевые страны при решении конфликтов. Применение подобных мер имеет не только кратковременные, но и долгосрочные последствия как для стран-инициаторов, так и для государств, на которые такие санкции направлены.

Область применения санкций, как и изначальные цели, могут различаться в зависимости от ситуации. Наиболее часто объектами являются органы публичной власти, юридические и физические лица, группы и организации. Причинами санкционной политики могут быть терроризм; деятельность, расцениваемая как потенциальная угроза распространения ядерных материалов; нарушение прав человека; аннексия иностранных территорий и нарушение суверенитета страны.

Начиная с 2014 года со стороны Евросоюза в отношении Российской Федерации регулярно оказывается санкционное давление. Данные меры, по определению Совета ЕС могут вводиться по своей инициативе, а не только для исполнения резолюции Совета Безопасности ООН. Основная цель – оперативная реакция на проблемные изменения в мировой политике, не соответствующие мнениям и целям Евросоюза. На данный момент под санкциями находятся как государства и территории постсоветского пространства (например, Республика Беларусь, территория Крыма, которая по мнению ЕС считается частью украинской территорий, однако действия, разворачивающиеся на его территории, нарушают принципы неприкосновенности и целостности¹), так и европейские страны: Сербия, Черногория, Босния и Герцеговина.

Вопросы влияния санкций на экономику Российской Федерации являются предметом исследований ряда научных деятелей. Исследования

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ, от 05 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

отражены в работах Пласковой Н.С. и Пашигорев М.О. «Санкции и их влияние на экономику России», Жабинской И.С. и Мартыненко А.С.«Антироссийские санкции и анализ их влияния на экономические процессы»и в других трудах, используемых в качестве аналитических для написания дипломной работы.

Актуальность темы обусловлена необходимостью изучения сущности и видов санкций, оценкой их влияния на экономику Российской Федерации поиском путей экономического развития нашей страны в условиях санкционного давления стран Евросоюза.

Объектом исследования выступают общественные отношения, функционирующие в рамках развития экономики Российской Федерации в условиях санкционного давления.

Предметом исследования являются нормативные правовые акты, регулирующие меры, применяемые в качестве ответной реакции на санкционное давление со стороны Евросоюза на экономику Российской Федерации.

Целью работы является выявление степени влияния санкций на экономику России и анализ существующих контрмер на моментальную и долгосрочную перспективы.

Задачи дипломной работы для достижения указанной цели заключаются в следующем:

- изучить понятие и сущность санкционной политики; выявить виды санкций Евросоюза в отношении экономики Российской Федерации;
- рассмотреть особенности нормативных правовых актов, предусматривающих контрмеры для стабилизации экономики;
- проанализировать принятый комплекс мер таможенного регулирования и иных мер и их результативность, сформулировать прогноз о долгосрочном влиянии таких мер на экономику России в целом;
- обосновать предложения по реализации целей укрепления отечественной экономики.

Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных ученых. Так, вопросами изучения параллельного импорта занимались Агамагомедова С.А., Пирогова Д.О., Гатауллина Р.Р. и др. Проблемы и риски переориентации экономики на Восток рассматривались в трудах Лагутиной Т.А. Исследованию влияния санкций на экономическое положение страны посвящены труды таких ученых, как: Грачева А.М., Балабин О.И., Званский А.А., Зайцев И.С., Ярыгина И.З., Сапунов А.В. и др.

Нормативной основой исследования являются Конституция Российской Федерации, акты права ЕАЭС, законы и подзаконные нормативные акты, регулирующие меры, применяемые в качестве ответной реакции на санкционное давление со стороны Евросоюза на экономику Российской Федерации.

Методологическая основа исследования включает всеобщий диалектико-материалистический метод понимания государственно-правовых явлений, общенаучные методы (анализ, синтез, системный и функциональный подход), частные методы (формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой, статистический).

Структура дипломной работы определена поставленной целью и включает введение, три главы, объединяющие в общей сложности пять параграфов, заключение, список использованной литературы и источников.

Основное содержание работы.

Первая глава «Основные направления развития экономики Российской Федерации в современных условиях» посвящена характеристике основных направлений развития экономики Российской Федерации в современных условиях; анализу путей развития основных отраслей экономики России в кризисных условиях; оценке степени зависимости экономики России от внешнеторговых связей с Евросоюзом.

Рассуждая о зависимости экономики России от взаимоотношений со странами Евросоюза, автор отмечает, что их внешнеторговые связи ранее играли важную роль в экономической динамике России. Основные аспекты и

оценка степени зависимости может проводиться по следующим показателям: товарооборот, энергетический сектор, инвестиции, технологический обмен.

Технологический обмен между Россией и другими странами оказывает значительное воздействие на различные аспекты экономики, науки и индустрии. Этот обмен может включать передачу знаний, технологий, опыта и инноваций.

В долгосрочной перспективе в условиях кризиса может наблюдаться проблема с физическим и моральным устареванием большей части технической оснащённости. Нивелировать эту ситуацию в основной массе поможет обмен информационными и техническими данными со странами Азии.

Сделаны выводы о том, что в настоящее время развитие российской экономики осуществляется по следующим направлениям: научные исследования(обмен научными знаниями способствует развитию науки и технологии;совместные исследовательские проекты и программы обмена); экономика (технологический обмен; использование передовых технологий и методов производства с целью повышения эффективности производства, качества товаров и услуг); образование и обучение (обмен технологиями в образовании; получение доступа к передовым методам и технологиям); инновации (совместная разработка новых технологий; создание новых продуктов, услуг и решений, которые могут быть востребованы на рынке); международное сотрудничество(активизация связей и партнерства, что может способствовать разрешению международных проблем и конфликтов); трансграничные вызовы(совместная работа по решению таких трансграничных проблем, как изменение климата, борьбы с пандемией и экологическими кризисами).

По мнению автора, в конечном итоге изменения во внешнеторговых связях с Евросоюзом могут оказать влияние на экономическую стабильность России. Зависимость от определенных рынков может сделать российскую экономику уязвимой перед изменениями в политике или экономической среде Евросоюза.

Вторая глава «Особенности влияния санкций европейских государств на экономические отношения» посвящена особенностям влияния санкций европейских государств на экономические отношения. В ней дано определение видов санкций государств-членов ЕС; произведена оценка их воздействия на экономические отношения в России; рассмотрены меры таможенного регулирования и иные меры, противодействующие санкционному давлению стран ЕС.

В самом общем виде санкции представляют собой меры политического или экономического давления одних субъектов на другие. Существует несколько видов санкций, которые могут применять государства или международные организации в отношении конкретных стран, их правительства или отдельных лиц. Расширение этого понятия связано с эволюцией международного права. В науке учеными предлагаются авторские понятия и виды санкций.

Автор определяет основные виды санкций, которые были введены странами ЕС:

1. Санкции в отношении физических лиц, компаний и организаций.
2. Визовые меры.
3. Запреты на импорт и экспорт.
4. Меры в отношении финансовых и деловых услуг.
5. Санкции в энергетической отрасли.
6. Санкции в транспортной отрасли.
7. Санкции в отношении товаров двойного назначения.

По мнению автора, введенные санкции стали преградой для экономических отношений между Российской Федерацией и Евросоюзом. Однако, сложившаяся ситуация привела к пересмотру внутренней и внешней политики обеих сторон. Несмотря на первоначальное негативное воздействие, санкции могут стать толчком к проведению дальнейших переговоров и нахождению общих точек решения. В современных условиях российская экономика адаптировалась к негативному воздействию санкций,

внешнеторговые потоки были переориентированы, увеличилась доля отечественных производителей на внутреннем рынке. Решение этих и других вопросов может иметь долгосрочное влияние на экономическое развитие обеих сторон.

В качестве мер таможенного регулирования, нацеленных на нивелирование последствий санкций, является адекватное выстраивание таможенного тарифа. Со стороны Российской Федерации на мировой рынок должны быть экспортированы конкурентоспособные товары, которые способны компенсировать временные, трудовые и ресурсные затраты. Данные группы товаров должны быть произведены высококвалифицированными работниками, однако в настоящее время вывозятся в основном товары топливно-сырьевого рынка, которые производятся с использованием низкоквалифицированного труда. Изменения подхода к сырьевой составляющей экспорта позволит России наиболее полно удовлетворить потребности общественности и повысить значимость на мировом рынке

Таким образом, по мнению автора, в настоящее время необходимо провести пересмотр существующего порядка и метода таможенно-тарифного регулирования в ЕЭС с учетом того, что должны быть разработаны соответствующие методики количественного расчета ставок таможенного тарифа на основе конкретной цифровой информации. Таможенные меры регулирования могут быть использованы для смягчения воздействия санкционного давления со стороны Евросоюза путем ограничения импорта из стран-санкционеров и поиска новых торговых партнеров.

Основным результатом применения санкций является их эффективность в случаях, если целевые страны существенно зависят от импорта запрещенных товаров и не могут произвести их аналоги по внутренним причинам, что в сложившейся мировой ситуации является редкостью. На данный момент торговые связи между государствами достигли такого уровня развития, что с негативными последствиями вводимых ограничений могут столкнуться и страны-инициаторы санкций.

В третьей главе «Перспективы развития экономики Российской Федерации в условиях действия санкций» исследованы перспективы развития экономики Российской Федерации в условиях действия санкций.

Пути, которые выделяет автор, основываясь на различных исследованиях, таковы:

диверсификация экономики: Россия может стимулировать развитие таких отраслей экономики, как производство, туризм, здравоохранение, образование и другие, чтобы уменьшить зависимость от импорта и диверсифицировать экономику;

развитие внутреннего рынка: Россия может увеличивать объем инвестиций в малый и средний бизнес, что поможет укрепить экономику и снизить зависимость от внешних экономических факторов;

поиск новых партнеров: Россия также может стремиться к поиску новых партнеров и рынков для своих товаров и услуг в условиях санкций, таким образом снижая зависимость от определенных стран и рынков;

экономические реформы: Россия может проводить экономические реформы для улучшения инвестиционного климата, повышения прозрачности и борьбы с коррупцией, что может помочь привлечь новые инвестиции и повысить устойчивость экономики.

Под влиянием санкций наша страна находится уже 10 лет, и пока нет перспектив их отмены в ближайшем будущем. Поэтому вопросы импортозамещения, поиска альтернативных рынков для экспорта и улучшения инвестиционного климата в стране, среди прочих, остаются актуальными.

Сделан вывод о том, что основная цель комбинированного подхода в данном вопросе заключается в том, чтобы не допустить ослабления стимулов для развития отечественного производства и технологических отраслей. Данные нежелательные последствия могут наступить, если сделать слишком большой акцент на углублении торгово-экономических связей со странами Азии, в первую очередь с Китаем.

В заключении изложены основные выводы по действующим мерам и выдвинуты рекомендации по их продлению с целью дальнейшей стабилизации отечественной экономики.

Автор отмечает, что оценить в полной мере влияние санкций со стороны Евросоюза на экономику Российской Федерации можно будет только спустя определенное время. Однако складывающиеся на данный момент предпосылки к отходу государства от импортозависимости в сторону укрепления внутренних ресурсов позволяет прогнозировать стабилизацию экономической обстановки.

Государство оказывает всестороннюю поддержку всем ключевым отраслям развития экономики страны, что требует комплексного подхода и принятия сбалансированных мер. Энергетика, промышленность и сельское хозяйство играют важную роль в обеспечении устойчивости и роста национальной экономики.

Повышение эффективности производства, подготовка высококвалифицированных кадров и поддержка отраслей экономики способствуют преодолению кризисных явлений и в дальнейшем поддержат устойчивое развитие страны.

Меры таможенного регулирования могут быть использованы для смягчения воздействия давления со стороны Евросоюза путем ограничения импорта из стран, проводящих санкционную политику, и поиска новых торговых партнеров. В современных условиях российская экономика адаптировалась к негативному воздействию санкций, внешнеторговые потоки были переориентированы, увеличилась доля отечественных производителей на внутреннем рынке. Решение этих и других вопросов может иметь долгосрочное влияние на экономическое развитие обеих сторон.

На протяжении всего срока нахождения под санкциями российская экономика претерпела ряд ключевых изменений, которые продолжатся и в дальнейшем. Однако уже сейчас очевидно, что проблемы, с которыми столкнулось государство и хозяйствующие субъекты, будут преодолены, а

структурная перестройка российской экономики, благодаря принятым мерам, будет признана успешной.

Итоговый вывод поясняет, что, несмотря на первоначальное негативное воздействие, санкции могут стать толчком к проведению дальнейших переговоров и нахождению общих путей решения возникающих проблем.